
高三数学基础强化滚动训练(二) 
(满分 100 分 时间 60 分钟) 

一、 单项选择题(每小题 5 分，共 25 分) 
1.已知全集 U＝{ }2，3，4，5，6，7 ，集合 A＝{ }4，5，7 ，B＝{ }4，6 ，则 A∩(∁ UB)＝(  ) 

A. { }5          B. { }2           C. { }2，5         D. { }5，7  

2.在△ABC 中，“A＋B＝
π
2”是“sinA＝cosB”的(  ) 

A. 充分不必要条件  B. 必要不充分条件 
C. 充要条件  D. 既不充分也不必要条件 

3.已知函数 f(x)的定义域为 R，f(－1)＝2，对任意 x∈R，f′(x)>2，则 f(x)>2x＋4 的解集为(  ) 
A. (－1,1)       B. (－1，＋∞)    C. (－∞，－1)     D. (－∞，＋∞) 

4.若 0<α<
π
2，－

π
2<β<0，cos



α＋

π
4 ＝

1
3，cos



π

4－
β
2 ＝

3
3 ，则 cos



α＋
β
2 ＝(  ) 

A. 
3

3           B. －
3

3          C. 
5 3

9          D. －
6

9  

5.已知函数 f(x)＝


  ex，x≤0，

lnx，x>0，
g(x)＝f(x)＋x＋a.若 g(x)存在 2 个零点，则 a 的取值范围是(  ) 

A. [－1,0)       B. [0，＋∞)      C. [－1，＋∞)     D. [1，＋∞) 
 
二、 多项选择题(每小题 5 分，共 10 分) 

6.已知函数 f(x)＝2sin



2x－

π
3 ＋1，则下列说法正确的是(  ) 

A. 函数 f(x)的图像关于点 



π

3，0 对称            B. 函数 f(x)图像的－条对称轴是 x＝－
π

12 

C. 若 x∈



π

3，
π
2 ，则函数 f(x)的最小值为 3＋1   D. 若 0<x1<x2<π，则 f(x1)<f(x2) 

7.已知向量 m＝(sinx，－ 3)，n＝(cosx，cos2x)，函数 f(x)＝m·n＋
3

2 ，下列命题正确的是(  ) 

A. y＝f(x)的最小正周期为 π            B. y＝f(x)的图像关于点 



π

6，0 对称 

C. y＝f(x)的图像关于直线 x＝
π
12对称    D. y＝f(x)的单调增区间为 



2kπ－

π
12，2kπ＋

5π
12 (k∈Z) 

 
三、 填空题(每小题 5 分，共 15 分) 

8. 已知函数 y＝cosx 与函数 y＝sin(2x＋φ)(0≤φ<π)，它们的图像有一个横坐标为
π
3的交点，则 φ的 

值是________． 

9. (2020 浙江宁波高一期中)已知函数 f(x)＝
1

1－x，把 f(x)的图像向右平移一个单位长度，再向上平

移一个单位长度，得到 y＝g(x)的图像，则 g(x)的解析式为________________；y＝|g(x)|的递减

区间为________． 
 

10.将函数 f(x)＝2sin



ωx＋

π
4 (ω>0)的图像向右平移

π
4ω个单位长度，得到函数 y＝g(x)的图像，若 y

＝g(x)在 



－

π
6，

π
3 上是增函数，则 ω的最大值为________． 



 
四、 解答题(每小题 25 分，共 50 分) 

11. 已知函数 f(x)＝ 3cos



2x－

π
3 －2sinxcosx. 

(1) f(x)的最小正周期； 

(2) 求证：当 x∈



－

π
4，

π
4 时，f(x)≥－

1
2. 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
12. 已知函数 f(x)＝x3＋3ax2＋3x＋1. 

(1) 求 a＝－ 2时，试讨论 f(x)的单调性； 
(2) 若 x∈[ )2，＋∞ 时，f(x)≥0，求实数 a 的取值范围． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



高三数学基础强化滚动训练(二)答案与解析 
 

1. D 解析：由题意知∁UB＝{ }2，3，5，7 ，所以 A∩(∁UB)＝{ }4，5，7 ∩{ }2，3，5，7

＝{ }5，7 ，故选 D. 

2. A 解析：若 A＋B＝
π
2，则 sinA＝sin



π

2－B ＝cosB；若 sinA＝cosB，则 sinA＝sin



π

2－B ， 

因为 A，B 为三角形的内角，所以 A＝
π
2－B 或 A＋

π
2－B＝π， 

即 A＋B＝
π
2或 A－B＝

π
2.故选 A. 

3. B 解析：依题意可设 g(x)＝f(x)－2x－4，所以 g′(x)＝f′(x)－2>0. 

所以函数 y＝g(x)在 R 上单调递增．又因为 g(－1)＝f(－1)＋2－4＝0， 

所以要使 g(x)＝f(x)－2x－4>0，即 g(x)>g(－1)，只需要 x>－1，故选 B. 

4. C 解析：因为 0<α<
π
2，所以

π
4<α＋

π
4<

3π
4 ，则 sin



α＋

π
4 ＝ 1－cos2





α＋

π
4 ＝

2 2
3 . 

因为－
π
2<β<0，则

π
4<

π
4－

β
2<

π
2，所以 sin



π

4－
β
2 ＝ 1－cos2





π

4－
β
2 ＝

6
3 ， 

因此 cos



α＋
β
2 ＝cos









α＋

π
4 －



π

4－
β
2  

＝cos



α＋

π
4 cos



π

4－
β
2 ＋sin



α＋

π
4 sin



π

4－
β
2  

＝
1
3× 3

3
＋

2 2
3 ×

6
3 ＝

5 3
9 . 

5. C 解析：画出函数 f(x)的图像，y＝ex在 y 轴右侧的去掉， 

再画出直线 y＝－x 之后上下移动， 

 
可以发现当直线过点 A 时，直线与函数图像有 2 个交点， 

并且向下可以无限移动，都可以保证直线与函数的图像有 2 个交点， 

即方程 f(x)＝－x－a 有 2 个解，也就是函数 g(x)有 2 个零点， 

此时满足－a≤1，即 a≥－1，故选 C. 

6. BC 解析：A，令 2x－
π
3＝kπ(k∈Z)知关于点 



π

6＋
kπ
2 ，1 (k∈Z)对称，所以 A 不成立； 



B，令 2x－
π
3＝

π
2＋kπ(k∈Z)知关于 x＝

5π
12＋

kπ
2 (k∈Z)轴对称，所以 B 成立； 

C，若 x∈



π

3，
π
2 时，2x－

π
3∈



π

3，
2π
3 ，则函数 f(x)的最小值为 3＋1，C 成立； 

D，由于当 0<x1<x2<π，f(x)不单调，所以不成立． 

故选 BC. 

7. AB 解析：f(x)＝m·n＋
3

2 ＝sinxcosx－ 3cos2x＋
3

2 ＝
1
2sin2x－

3
2 cos2x＝sin



2x－

π
3 ，其最

小正周期是 T＝
2π
2 ＝π，A 正确； 

又 sin



2×

π
6－

π
3 ＝0，因此 f(x)图像关于点 



π

6，0 对称，B 正确； 

令 2x－
π
3＝kπ＋

π
2得 x＝

kπ
2 ＋

5π
12(k∈Z)，因此 x＝－

π
12是 f(x)图像的一条对称轴，C 错误； 

由 2kπ－
π
2≤2x－

π
3≤2kπ＋

π
2，得 kπ－

π
12≤x≤kπ＋

5π
12，即增区间为 



kπ－

π
12，kπ＋

5π
12 ，k∈Z，

D 错误．故选 AB. 

8. 
π
6 解析：由题意 cos

π
3＝sin



2×

π
3＋φ ，即 sin



2π

3 ＋φ ＝
1
2，

2π
3 ＋φ＝kπ＋(－1)k·

π
6(k∈Z)，因

为 0≤φ＜π，所以 φ＝
π
6. 

9. g(x)＝
1

2－x＋1 (2,3) 解析：因为函数 f(x)＝
1

1－x，f(x)的图像向右平移一个单位长度，得

到 y＝
1

1－(x－1)＝
1

2－x的图像，再向上平移一个单位长度，得到 y＝g(x)＝
1

2－x＋1 的图像；所以

函数 y＝g(x)＝
1

2－x＋1，画出函数 y＝|g(x)|的图像如图，则 y＝|g(x)|的递减区间为(2,3)． 

 

10. 
3
2 解析：将函数 f(x)＝2sin



ωx＋

π
4 (ω>0)的图像向右平移

π
4ω个单位长度，得到函数 y＝g(x)

的图像，则 g(x)＝2sin



ω



x－

π
4ω ＋

π
4 ＝2sinωx. 



若 y＝g(x)在 



－

π
6，

π
3 上为增函数，则



  －

π
6ω≥－

π
2，

π
3ω≤

π
2，

解得 0<ω≤
3
2.故 ω的最大值为

3
2. 

11. 解析：(1) f(x)＝
3

2 cos2x＋
3
2sin2x－sin2x＝

1
2sin2x＋

3
2 cos2x＝sin



2x＋

π
3 ， 

所以 f(x)的最小正周期 T＝
2π
2 ＝π. 

(2) 因为－
π
4≤x≤

π
4，所以－

π
6≤2x＋

π
3≤

5π
6 ，所以 sin



2x＋

π
3 ≥sin



－

π
6 ＝－

1
2. 

所以当 x∈



－

π
4，

π
4 时，f(x)≥－

1
2. 

12. 解析：(1) 当 a＝－ 2时，f(x)＝x3－3 2x2＋3x＋1.f′(x)＝3x2－6 2x＋3. 

令 f′(x)＝0，得，x1＝ 2－1，x2＝ 2＋1. 

当 x∈(－∞， 2－1)时，f′(x)>0，f(x)在(－∞， 2－1)上是增函数； 

当 x∈( 2－1， 2＋1)时，f′(x)<0，f(x)在( 2－1， 2＋1)上是减函数； 

当 x∈( 2＋1，＋∞)时，f′(x)>0，f(x)在( 2＋1，＋∞)上是增函数． 

(2) 由 f(2)≥0 得，a≥－
5
4.当 a≥－

5
4，x∈[2，＋∞)时， 

f′(x)＝3(x2＋2ax＋1)≥3



x2－

5
2x＋1 ＝3



x－

1
2 (x－2)>0， 

所以 f(x)在(2，＋∞)上是增函数，于是当 x∈[2，＋∞)时，f(x)≥f(2)≥0. 

综上，a 的取值范围是 



－

5
4，＋∞ . 
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